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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagdo das decisdes a

adoptar na classificagéo das provas.

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:

» objectividade e capacidade de sintese;

* correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;
¢ correcta fundamentagdo dos argumentos utilizados;

¢ dominio da expressao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta deve mencionar dois dos seguintes argumentos, ou outros considerados
relevantes:

¢ arecolha de dados permite o estudo da evolugdo demografica;

» 0 tratamento e a analise dos dados recolhidos permitem concluir acerca dos
factores de ordem politica, cultural e econémica que mais influenciam a conjuntura
nacional;

» os estudos efectuados a partir dos dados recolhidos permitem identificar e prever
necessidades, definir objectivos, estabelecer programas e projectos.
................................................................... (2 X5) e,

2. A resposta deve apresentar trés das seguintes razdes, ou outras consideradas
relevantes:

e 0 aumento da idade média da mulher ac primeiro casamento e ao nascimento do
primeiro filho, o que se reflecte no encurtamento do periodo de procriago;

¢ a difusdo de métodos modernos de contracepgao e planeamento familiar;

e a dificuldade dos jovens no acesso & habitagdo e ao primeiro emprego e,
consequentemente, a formagéo tardia da familia;

» 0 aumento do nivel de instrugdo e de actividade profissional da mulher.
................................................................... (B3X5B) i

3. A resposta deve referir que a redugdo da dimens&o da familia se traduz no
envelhecimento da populagéo, pela retracgdo da base da estrutura etaria.
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4. Aresposta deve explicitar trés das seguintes medidas, relacionadas com politica pré-
-natalista, ou outras consideradas relevantes:
* maior protecgdo das maes, no sentido de aumentar o tempo durante o qual dao
apoio aos seus filhos, sem perderem regalias ao nivel do emprego;

* aplicagdo de legislagdo que permita a igual partilha, entre os dois elementos do
casal, das responsabilidades no apoio as criangas;

* maior cobertura pelos estabelecimentos de apoio & primeira e a segunda infancias;
* maiores regalias fiscais e atribuigdo de subsidios as familias numerosas.

A simples referéncia a cada uma das trés medidas deve ser cotada com 3 pontos. Se

a essa referéncia a resposta associar a explicitagdo do contributo da medida para a

alteragéo da situagdo demografica em causa, a cotacdo devera ser de 5 pontos.
...................................................................... (3%5) i, 15 pontos
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1. A resposta deve estabelecer a distingao entre pesca artesanal e pesca longinqua,
tendo em consideragdo duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
e tecnologias utilizadas;
¢ dimens&o das embarcagées;
¢ locais onde se praticam.
...................................................................... (2%5) i, 10 pontos

2. Aresposta deve referir duas das seguintes razées, ou outras consideradas relevantes:
e alterag&o na estrutura das capturas em pesqueiros externos;
e atribuigdo de quotas de pesca decorrente da aplicagdo da Politica Comum de
Pescas;
e situagdo dos pesqueiros nacionais;
» caracteristicas dos portos de pesca;
» diminuigado da frota.
...................................................................... (2%5) oo, 10 pontos

3. A resposta deve explanar que o elevado numero de pequenas embarcagdes que o
grafico apresenta € demonstrativo de uma frota de caracteristicas muito artesanais, e
que a modernizagdo da mesma implica o aumento da capacidade de carga, a
alteragao do modo de propuls&o, da poténcia dos motores, do material de construgéo,
da area de operagéo e das caracteristicas da tripulagao.

A simples referéncia aos factos supracitados deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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4. A resposta deve explicar o contributo de trés das seguintes medidas, ou de outras
consideradas relevantes, para a resolugéo dos problemas da pesca:

* limitag&o das capturas através da determinagao de totais admissiveis de captura;
¢ sistema de quotas;

e limitagéo da malhagem das redes;

e maior poténcia da frota;

e criagéo de actividade industrial, a jusante da actividade;

¢ qualificacdo da mao-de-obra.

A simples referéncia a cada uma das trés medidas deve ser cotada com 3 pontos. Se

a essa referéncia a resposta associar a explicagdo do seu contributo para a resolugdo

dos problemas em causa, a cotagéo devera ser de 5 pontos.
...................................................................... (3%5) i, 15 poONtOS
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1. Aresposta deve fazer referéncia a uma das seguintes razées, ou a outra considerada
pertinente:

e emigragédo/éxodo rural;
¢ escassez de m&o-de-obra agricola;
» custo da mao-de-obra agricola;

» envelhecimento demografico.
..................................................................................................................................... 10 pontos

2. A resposta deve mencionar duas das seguintes alteragdes, ou outras consideradas
relevantes:

» recurso a espécies melhoradas geneticamente;

o utilizagdo de sementes e de sémen seleccionados;

* mecanizagéo agricola;

e construgdo de infra-estruturas logisticas (armazenamento, conservagéo,

acondicionamento, ordenha, rega, etc.).
................................................................... (2%5) (i, 10 poNtos

3. Aresposta deve explanar que a atribuigdo de quotas de produgéo, a arborizagdo das
terras agricolas de menor potencialidade e a extensificagdo da agricultura véo ter
como consequéncia a diminuigdo da area cultivada em cada ano.

A simples referéncia aos objectivos da Nova PAC deve ser cotada com 9 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve explicitar que o recurso ao emparcelamento pode permitir uma
modernizagdo e racionalizagdo da actividade agricola, na medida em que, em
exploragbes de maiores dimensdes, pode recorrer-se a novas tecnologias,
nomeadamente, a maquinas. A resposta deve explicitar, ainda, que a diminuigéo do
numero de blocos por exploragéo permitira a diminuigao dos custos de exploragao.

A simples referéncia aos aspectos supracitados devera ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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1. A resposta deve mencionar dois dos seguintes problemas, ou outros considerados
relevantes:

+ degradagdo dos centros histéricos;
o falta de espagos verdes;
¢ falta de espacgos de lazer;
» falta de infra-estruturas.
................................................................... (2% 5) i, 10 pontos

2. A resposta deve referir que a necessidade de condicionar o transito no interior do
espago urbano resulta da existéncia dos seguintes problemas, ou de outros
considerados relevantes:
¢ congestionamento do trafego e deficiente mobilidade;

e graves riscos de poluigdo e degradagdo ambiental;

» desarticulagéo e ineficiéncia dos sistemas de transporte.
................................................................... (2%5) oot 10 poNtos

3. A resposta deve explanar a necessidade da existéncia de infra-estruturas
relacionadas com o saneamento basico, na medida em que o esgoto a céu aberto pde
em risco a qualidade de vida das populagdes e a qualidade ambiental.

A simples referéncia aos factos mencionados deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. Aresposta deve explicitar que o programa Polis pode permitir a afirmagédo de cidades
de média dimenséo, de modo a que estas constituam alternativas as congestionadas
cidades de Lisboa e Porto. A resposta deve ainda mencionar que, de acordo com os
objectivos do programa, a melhoria da qualidade de vida da populagéo, através da
criaga@o de novas dindmicas sociais e econémicas, pode contribuir para a atracgéo e
a fixagdo da populagéo.

A simples referéncia aos factos mencionados deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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